Lettre ouverte de Yann Moix au Président de la République

(Publiée par "Libération" lundi 22 janvier)

"J'affirme, M. le président, que des fonctionnaires de la République française frappent, gazent, caillassent, briment, humilient des adolescents, des jeunes femmes et des jeunes hommes dans la détresse et le dénuement. Je l'ai vu et je l'ai filmé", écrit-il, vidéo à l'appui. De son côté, la préfecture du Pas-de-Calais se défend de tout dérapage policier. 
"Monsieur le président de la République, chaque jour, vous humiliez la France en humiliant les exilés, accuse Yann Moix à l'attention d'Emmanuel Macron. Vous les nommez 'migrants' : ce sont des exilés. La migration est un chiffre, l'exil est un destin. Réchappés du pire, ils représentent cet avenir que vous leur obstruez, ils incarnent cet espoir que vous leur refusez. C'est à leur sujet que je vous écris"
L'écrivain affirme avoir filmé des "actes de barbarie", pour un documentaire qu'il est en train de réaliser et qui sera diffusé en mai sur Arte. Selon lui, à Calais, "des fonctionnaires de la République française frappent, gazent, caillassent, briment, humilient des adolescents, des jeunes femmes et des jeunes hommes dans la détresse et le dénuement". Il dénonce des "saccages d'abris, confiscations d'effets personnels, pulvérisation de sacs de couchages, entraves à l'aide humanitaire". 
"Vous avez instauré, à Calais, un protocole de la bavure"
"J'affirme, M. le président, que des exilés non seulement innocents, mais inoffensifs, subissent sur notre territoire des atteintes aux droits fondamentaux de la personne. Je l'ai vu et je l'ai filmé", répète-t-il. "Ces actes de barbarie, soit vous les connaissiez et vous êtes indigne de votre fonction  ; soit vous les ignoriez et vous êtes indigne de votre fonction", juge Yann Moix.  

"Soit les forces de l'ordre obéissent à des ordres précis, et vous êtes impardonnable  ; soit les forces de l'ordre obéissent à des ordres imprécis, et vous êtes incompétent. Ou bien les directives sont données par vous, et vous nous trahissez ; ou bien les directives sont données par d'autres, et l'on vous trahit", poursuit le prix Renaudot 2013. Selon lui,"quand un policier, individuellement, dépasse les bornes, on appelle cela une bavure. Quand des brigades entières, groupées, dépassent les bornes, on appelle cela un protocole. Vous avez instauré à Calais, M. le président, un protocole de la bavure".
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