Il tente de s'immoler par le feu près de la préfecture de Toulon, son pronostic vital est engagé
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La préfecture du Var à Toulon. (Photo doc VM)
Ce vendredi, vers 19h, un demandeur d'asile de nationalité arménienne a tenté de s’immoler à proximité de la préfecture du Var, située boulevard du 112ème Régiment d’Infanterie, à Toulon.

Très gravement brûlé, ce demandeur d'asile a dû être pris en charge par les services de secours et orienté vers un hôpital adapté à Marseille. 

Son pronostic vital est engagé. 

La demande d'asile de cet Arménien avait fait l'objet d'un refus en janvier 2018. 

"Chaque demande d’asile est examinée en toute indépendance par l'Office français de protection des réfugiés et apatrides (OFPRA), comme le garantit la loi", explique la préfecture du Var dans un communiqué de presse. Son pourvoi contre cette décision, examiné par la Cour nationale du droit d’asile, avait également été rejeté, en mai 2019. Il convient à cet égard de rappeler que l’Arménie fait partie des pays reconnus par l’OPFRA comme étant sûrs. Seule une très faible proportion des demandes d’asile déposées par les ressortissants arméniens sont acceptées". 
La Préfecture qui ajoute: "Comme le prévoit la réglementation pour chaque demandeur d’asile, il a bénéficié, pendant toute la procédure des «conditions matérielles d’accueil»: il bénéficiait d’un hébergement et d’une aide financière, l’allocation pour demandeur d’asile. Sa demande d’asile ayant été rejetée, décision confirmée par le juge de l’asile, il n’avait plus droit à ces prestations et ces décisions lui ont été notifiées, ainsi que l’obligation qui lui était faite de quitter le territoire français dans la mesure où il ne bénéficie plus du droit au séjour".
UN PRÉCÉDENT AU DÉBUT DU MOIS
Le préfet déclare faire part "de sa compassion, notamment auprès de sa famille, des équipes qui l’accompagnaient et formule le vœu qu’il se remette de ses blessures".
Au début du mois de juillet, un homme d'une trentaine d'années avait déjà tenté de s'immoler par le feu à Toulon, c'était sur les marches de l'hôtel de police.

